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1 ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1 Пояснительная записка

Одной из ведущих линий модернизации образования является достижение нового современного качества дошкольного образования. Это вызывает необходимость разработки современных коррекционно-образовательных технологий, обновления содержания работы групп для детей с общим недоразвитием речи (ОНР) в дошкольных образовательных учреждениях. Актуальна проблема сочетаемости коррекционной и общеразвивающей программы с целью построения комплексной рабочей коррекционно-развивающей модели, в которой определено взаимодействие всех участников образовательного процесса в достижении целей и задач образовательной программы детского сада.

Полнота реализации социальных потребностей невозможна при отсутствии важнейшего фактора - сформированности полноценной речевой деятельности. В трудах отечественных психологов общение рассматривается как важнейший фактор социализации, усвоения ребенком социального опыта, накопленного в процессе исторического развития человечества (JI.C. Выготский, А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев, А.Р. Лурия, В.Н. Мясищев, Д.Б. Эльконин), как предпосылка становления социальных форм поведения ребенка и его взаимоотношений с окружающими (Я.Л. Коломинский, М.И. Лисина, А.В. Петровский). 

Дети с тяжелыми нарушениями речи испытывают трудности при построении процессов коммуникативного взаимодействия, обусловленные недостаточностью как языковых средств, так и коммуникативных умений, и навыков. Очевидно, что освоение родного языка и способов построения коммуникативного взаимодействия выступает и как конечная цель специального обучения детей с речевыми нарушениями, и как неотъемлемое условие их социализации.

В соответствии с Федеральным Государственным Образовательным Стандартом дошкольного образования содержание основной общеобразовательной программы дошкольного образования, должно обеспечить формирование основ социальной и жизненной адаптации ребёнка, развитие позитивного эмоционально-ценностного отношения к окружающей среде, практической и духовной деятельности человека, развивать потребность в реализации собственных творческих способностей.

Адаптированная основная образовательная программа (далее Программа) учителя-логопеда муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Тереньгульский детский сад «Колосок» разработана на базе Примерной адаптированной программы коррекционно-развивающей работы в группе для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» (автор Н.В. Нищева), а также в соответствии со следующими нормативными документами и локальными актами:

Конституция Российской Федерации;

Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 21.12.2012 г. № 273-ФЗ;

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» от 17.10.2013 г. № 1155;

        Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования» от 31.07.2020 № 373;
Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» от 16.09.2020 г. № 1479. 

Устав МБДОУ Тереньгульский детский сад «Колосок»

Настоящая программа носит коррекционно-развивающий характер. Она предназначена для образования детей 3-7 лет с общим недоразвитием речи, принятых в дошкольное учреждение. 

1.2  Цели и задачи реализации Программы 

Целью данной Программы является построение системы коррекционно – развивающей работы в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) в возрасте с 3 до 7 лет, предусматривающей полную интеграцию действий всех специалистов, работающих в группе, и родителей дошкольников.

 Комплексность педагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечение их всестороннего гармоничного развития, развития физических, духовно – нравственных, интеллектуальных и художественно – эстетических качеств дошкольников; развитие детей дошкольного возраста в образовательной области «Речевое развитие», а именно обучение грамоте, с учетом образовательных потребностей, интересов и мотивов детей и членов их семей.

Одной из основных задач Программы является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой  русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования.

1.3 Принципы и подходы к формированию Программы. Целевые ориентиры.

Главная идея Программы заключается в реализации общеобразовательных задач дошкольного образования с привлечением синхронного выравнивания речевого и психического развития детей с общим недоразвитием речи, то есть одним из основных принципов программы является принцип природосообразности. Программа учитывает общность развития детей и детей с общим недоразвитием речи и основывается на онтогенетическом принципе, учитывая закономерности развития детской речи в норме. 
Кроме того, Программа имеет в своей основе также следующие принципы:

· принцип индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;

· принцип признания каждого ребенка полноправным участником образовательного процесса;

· принцип поддержки детской инициативы и интересов каждого ребенка;

· принцип интеграции усилий специалистов;

· принцип конкретности и доступности учебного материала, соответствия требований, методов, приемов и условия образования индивидуальным и возрастным особенностям детей;

· принцип систематичности и взаимосвязи учебного материала;

· принцип постепенности подачи учебного материала;

· принцип концентрического наращивания информации в каждой из последующих возрастных групп во всех пяти образовательных областях.
Выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач, поставленных Программой, обеспечивается благодаря:
комплексному подходу;

интегрированному подходу;
индивидуальному подходу.

Принципы и подходы в части формируемой участниками образовательных отношений полностью совпадают с принципами и подходами, обозначенными в обязательной части Программы.

1.4 К целевым ориентирам дошкольного образования (на этапе завершения дошкольного образования) в соответствии с данной Программой относятся следующие социально – нормативные характеристики возможных достижений ребенка. 

• ребенок хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, проявляет инициативу в общении, умеет задавать вопросы, делать умозаключения, знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи, составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке, творческие рассказы; у него сформированы элементарные навыки звуко-слогового анализа слов, анализа предложений, что обеспечивает формирование предпосылок грамотности; у него сформирован грамматический строй речи, он владеет разными способами словообразования; 

• ребенок любознателен, склонен наблюдать, экспериментировать; он обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, умеет обследовать предметы разными способами, подбирать группу предметов по заданному признаку, знает и различает основные и оттеночные цвета, плоские и объемные геометрические формы; у ребенка сформированы представления о профессиях, трудовых действиях; ребенок знаком с составом числа из единиц в пределах десяти, владеет навыками количественного и порядкового счета; у ребенка сформированы навыки ориентировки в пространстве, на плоскости, по простейшей схеме, плану; у ребенка есть представления о смене времен года и их очередности, смене частей суток и их очередности, очередности дней недели; у ребенка сформировано интеллектуальное мышление; 

• ребенок способен к принятию собственных решений с опорой на знания и умения в различных видах деятельности, ребенок умеет организовывать игровое взаимодействие, осваивать игровые способы действий, создавать проблемно-игровые ситуации, овладевать условностью игровых действий, заменять предметные действия действиями с предметами-заместителями, а затем и словом, отражать в игре окружающую действительность;

 • ребенок инициативен, самостоятелен в различных видах деятельности, способен выбрать себе занятия и партнеров по совместной деятельности, у ребенка развиты коммуникативные навыки, эмоциональная отзывчивость на чувства окружающих людей, подражательность, творческое воображение;

 • ребенок активен, успешно взаимодействует со сверстниками и взрослыми; у ребенка сформировалось положительное отношение к самому себе, окружающим, к различным видам деятельности; 

• ребенок способен адекватно проявлять свои чувства, умеет радоваться успехам и сопереживать неудачам других, способен договариваться, старается разрешать конфликты; • ребенок обладает чувством собственного достоинства, чувством веры в себя; 

 • ребенок обладает развитым воображением, которое реализует в разных видах деятельности; 

• ребенок умеет подчиняться правилам и социальным нормам, способен к волевым усилиям, знаком с принятыми нормами и правилами поведения и готов соответствовать им; 

• у ребенка развиты крупная и мелкая моторика, он подвижен и вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения, умеет управлять ими. 

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования.
1.5 Значимые для разработки и реализации Программы характеристики.

В данном дошкольном образовательном учреждении с детьми дошкольного возраста (3 – 7 лет) работают: учитель – логопед, педагог – психолог, воспитатель, воспитатель по физической культуре, музыкальный руководитель, воспитатель по изобразительной деятельности, помощник воспитателя.
Предельная наполняемость группы – 24 человека из них от 6-12 (на одну ставку логопеда) детей с ТНР. 
1.5.1 Возрастные особенности детей 

Возрастные особенности детей 3-4 лет

           В возрасте 3-4 лет ребенок постепенно выходит за пределы семейного круга, его общение становится внеситуативным. Взрослый становится для ребенка не только членом семьи, но и носителем определенной общественной функции. Желание ребенка выполнять такую же функцию приводит к противоречию с его реальными возможностями. Это противоречие разрешается через развитие игры, которая становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте.

         Главной особенностью игры является ее условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесенность к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметами-заместителями. Продолжительность игры небольшая. Младшие дошкольники ограничиваются игрой с одной -двумя ролями и простыми, неразвернутыми сюжетами. Игры с правилами в этом возрасте только начинают формироваться.

        Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети уже могут использовать цвет.

        Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы. В этом возрасте детям доступны простейшие виды аппликации.

        Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу. В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц восприятия — переходят к сенсорным эталонам — культурно-выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса - и в помещении всего дошкольного учреждения.

          Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут запомнить 3-4 слова и 5-6 названий предметов. К концу младшего дошкольного возраста они способны запомнить значительные отрывки из любимых произведений.

        Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целенаправленных проб с учетом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами.

         В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты выступают в качестве заместителей других.

         Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. В результате целенаправленного воздействия они могут усвоить относительно большое количество норм, которые выступают основанием для оценки собственных действий и действий других детей.

Взаимоотношения детей ярко проявляются в игровой деятельности. Они скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя.

          В младшем дошкольном возрасте можно наблюдать соподчинение мотивов поведения в относительно простых ситуациях. Сознательное управление поведением только начинает складываться; во многом поведение ребенка еще ситуативно. Вместе с тем можно наблюдать и случаи ограничения собственных побуждений самим ребенком, сопровождаемые словесными указаниями. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

Возрастные особенности детей 4-5 лет

     В игровой деятельности детей среднего дошкольного возраста появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. Игровые действия начинают выполняться не ради них самих, ради смысла игры. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей.

     Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунок становится предметным и детализированным. Графическое изображение человека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, иногда одежды и ее деталей. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т.д. Усложняется конструирование. Постройки могут включать 5-6 деталей. Формируются навыки конструирования по собственному замыслу, а также планирование последовательности действий.

     Двигательная сфера ребенка характеризуется позитивными изменениями мелкой и крупной моторики. Развиваются ловкость, координация движений. Дети в этом возрасте лучше, чем младшие дошкольники, удерживают равновесие, перешагивают через небольшие преграды. Усложняются игры с мячом.

     К концу среднего дошкольного возраста восприятие детей становится более развитым.

     Они оказываются способными назвать форму, на которую похож тот или иной предмет. Могут вычленять в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздавать сложные объекты. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве.

     Возрастает объем памяти. Дети запоминают до 7-8 названий предметов. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д.

Начинает развиваться образное мышление. Дети оказываются способными использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач.

     На основе пространственного расположения объектов дети могут сказать, что произойдет в результате их взаимодействия. Однако при этом им трудно встать на позицию другого наблюдателя и во внутреннем плане совершить мысленное преобразование образа.

          Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут. Он способен удерживать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие.

    В среднем дошкольном возрасте улучшается произношение звуков и дикция.    становится предметом активности детей. Они удачно имитируют голоса животных, интонационно выделяют речь тех или иных персонажей. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. Дошкольники занимаются словотворчеством на основе грамматических правил. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении со взрослым становится внеситуативной. 

     Изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребенок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребенок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она вызывает у него интерес.

     У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен.

     Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, которая выражается в предпочтении одних детей другим. Появляются постоянные партнеры по играм. 

     Основные достижения возраста связаны с развитием игровой деятельности; появлением ролевых и реальных взаимодействий; с развитием изобразительной деятельности; конструированием по замыслу, планированием; совершенствованием восприятия,  развитием образного мышления и воображения, эгоцентричностью познавательной позиции; развитием памяти, внимания, речи, познавательной мотивации, совершенствования восприятия. 

Возрастные особенности  детей 6-7 лет 
       У детей 6-7-летнего возраста на первый план выдвигается задача здоровья и общего физического развития и двигательной активности ребенка. Развитие двигательной сферы - одна из основных характеристик достижений ребенка.

       Дети седьмого года жизни хорошо владеют многими навыками и умениями, что важно для определения общего развития ребенка. Через движения ребенок способен выражать также свои эмоциональные состояния, переживания , возможность адекватно реагировать на окружающее.

       Соответствие двигательных умений возрастным нормам является

существенным показателем достижений ребенка. Важнейшим показателем развития ребенка является уровень овладения им различными видами детской деятельности и, прежде всего, это игра и продуктивные виды деятельности. Старший дошкольник заинтересован собственно игрой, ее процессом, может создать замысел игры и реализовать его. Главным в игре становится выполнение роли, отражающее отношения людей друг к другу. Именно в игре ребенок становится полностью субъектом своей деятельности. Игра делает ребенка самостоятельной личностью. Кроме сюжетно-ролевых развиваются и другие формы игры: режиссерская, игра с правилами, игра-драматизация. В продуктивных деятельностях (изобразительной деятельности, конструировании) старшие дошкольники могут создавать и реализовывать собственные замыслы, передавая свое видение действительности. Продукты, создаваемые детьми в результате этих деятельностей, становятся сложными, разнообразными, дети могут выполнять деятельность самостоятельно. Дети этого возраста чутко воспринимают красоту и сами способны создавать красивое.

       Важный показатель развития ребенка - речевое общение. К семи годам у детей хорошо развита диалогическая речь: они четко отвечают и сами задают вопросы, способны построить краткие высказывания. Дети хорошо владеют монологической речью, могут содержательно, грамматически правильно, связно строить свою речь при пересказах и рассказывании, могут передавать свои впечатления, свой опыт в связном повествовании. Общение со сверстниками остается по-прежнему необходимым условием полноценного развития ребенка. В общении и взаимодействии с детьми дети могут согласовывать свои желания, оказывать взаимную поддержку и помощь, более чутко относиться к эмоциональному состоянию другого ребенка, разрешать конфликты, проявлять сочувствие. 

Основными средствами, определяющими развитие умственных способностей, являются наглядные модели. Происходит интериоризация действий наглядного моделирования, то есть их перевод во внутренний план. Само освоение действий построения моделей включает в себя два последовательных этапа: построение модели наличной ситуации и по собственному замыслу (в соответствии с требованиями задачи). В последнем случае моделирование выступает в функции планирования деятельности, возможность построения модели и ее особенности свидетельствуют о степени сформированное внутренних, идеальных форм моделирования. Они же и представляют собой ядро умственных способностей ребенка. Продолжается также освоение различных форм символизации, позволяющих ребенку выражать свою субъектную позицию по отношению к действительности, решать многие творческие задачи.

       Во многих разделах программы прямо предлагаются задачи, направленные на развитие воображения. Что касается форм и основных направлений работы с детьми (разделы программы), то они остаются такими же, как и в старшей группе. К семи годам у детей происходит становление высших психических функций. Формируется детское сознание, ребенок овладевает способами работы по правилу и образцу, слушать взрослого, и выполнять его инструкции, у него складываются необходимые предпосылки для становления в будущем учебной деятельности.

       В сюжетно-ролевых играх дети начинают осваивать сложные взаимодействия людей, отражающие характерные значимые жизненные ситуации, например, свадьбу, рождение ребенка, болезнь, трудоустройство и т. д.

Игровые действия детей становятся более сложными, обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нем может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию. При этом дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем. Так, ребенок уже обращается к продавцу не просто как покупатель, а как покупатель-мама или покупатель-шофер и т. п. Исполнение роли акцентируется не только самой ролью, но и тем, в какой части игрового пространства эта роль воспроизводится. Например, исполняя роль водителя автобуса, ребенок командует пассажирами и подчиняется инспектору ГИБДД. Если логика игры требует появления новой роли, то ребенок может по ходу игры взять на себя новую роль, сохранив при этом роль, взятую ранее. Дети могут комментировать исполнение роли тем или иным участником игры. Образы из окружающей жизни и литературных произведений, передаваемые детьми в изобразительной деятельности, становятся сложнее. 

Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, военные действия и т. п. Девочки обычно рисуют женские образы: принцесс, балерин, моделей и т. д. Часто встречаются и бытовые сюжеты:  мама и дочка, комната и т. д. Изображение человека становится еще более детализированным и пропорциональным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, подбородок. Одежда может быть украшена различными деталями. При правильном педагогическом подходе у дошкольников формируются художественно-творческие способности в изобразительной деятельности. 

К подготовительной к школе группе дети в значительной степени осваивают конструирование из строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Свободные постройки становятся симметричными и пропорциональными, их строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки. Дети быстро и правильно подбирают необходимый материал. Они достаточно точно представляют себе последовательность, в которой будет осуществляться постройка, и материал, который понадобится для ее выполнения;  способны выполнять различные по степени сложности постройки, как по собственному замыслу, так и по условиям.

В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бумаги и придумывать собственные, но этому их нужно специально обучать. Данный вид деятельности не просто доступен детям — он важен для углубления их пространственных представлений. Усложняется конструирование из природного материала. Дошкольникам уже доступны целостные композиции по предварительному замыслу, которые могут передавать сложные отношения, включать фигуры людей и животных.

У детей продолжает развиваться восприятие, однако они не всегда могут одновременно учитывать несколько различных признаков.

Развивается образное мышление, однако воспроизведение метрических отношений затруднено. Это легко проверить, предложив детям воспроизвести на листе бумаги образец, на котором нарисованы девять точек, расположенных не на одной прямой. Как правило, дети не воспроизводят метрические отношения между точками: при наложении рисунков друг на друга точки детского рисунка не совпадают с точками образца.

Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они в значительной степени ограничиваются наглядными признаками ситуации. Продолжает развиваться воображение, однако часто приходится констатировать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей группой. Это можно объяснить различными влияниями, в том числе и средств массовой информации, приводящими к стереотипности детских образов.

 У дошкольников продолжает развиваться речь: ее звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь. В высказываниях детей отражаются как расширяющийся словарь, так и характер обобщений, формирующихся в этом возрасте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т. д. В результате правильно организованной образовательной работы у детей развиваются диалогическая и некоторые виды монологической речи.

В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Его основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры;      освоением форм позитивного общения с людьми; развитием половой идентификации, формированием позиции школьника.

К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учиться в школе.

1.5.2 Конкретизированная характеристика по уровням ОНР и характеристика других нарушений речи
Третий уровень речевого развития характеризуется наличием развернутой фразовой речи с элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Отмечаются попытки употребления даже предложений сложных конструкций. Лексика ребенка включает все части речи. При этом может наблюдаться неточное употребление лексических значений слов. Появляются первые навыки словообразования. Ребенок образует существительные и прилагательные с уменьшительными суффиксами, глаголы движения с приставками. Отмечаются трудности при образовании прилагательных от существительных. По-прежнему отмечаются множественные аграмматизмы. Ребенок может неправильно употреблять предлоги, допускает ошибки в согласовании прилагательных и числительных с существительными. Характерно недифференцированное произношение звуков, причем замены могут быть нестойкими. Недостатки произношения могут выражаться в искажении, замене или смешении звуков. Более устойчивым становится произношение слов сложной слоговой структуры. Ребенок может повторять трех- и четырехсложные слова вслед за взрослым, но искажает их в речевом потоке. Понимание речи приближается к норме, хотя отмечается недостаточное понимание значений слов, выраженных приставками и суффиксами. 

Четвертый уровень речевого развития (Филичева Т. Б.) характеризуется незначительными нарушениями компонентов языковой системы ребенка. Отмечается недостаточная дифференциация звуков: [т-т’-с-с’-ц], [р-р’-л-л’-j] и др. Характерны своеобразные нарушения слоговой структуры слов, проявляющиеся в неспособности ребенка удерживать в памяти фонематический образ слова при понимании его значения. Следствием этого является искажение звуконаполняемости слов в различных вариантах. Недостаточная внятность речи и нечеткая дикция оставляют впечатление «смазанности». Все это показатели не закончившегося процесса фонемообразования. Остаются стойкими ошибки при употреблении суффиксов (единичности, эмоциональнооттеночных, уменьшительно-ласкательных, увеличительных). Отмечаются трудности в образовании сложных слов. Кроме того, ребенок испытывает затруднения при планировании высказывания и отборе соответствующих языковых средств, что обуславливает своеобразие его связной речи. Особую трудность для этой категории детей представляют сложные предложения с разными придаточными. Дети с общим недоразвитием речи имеют по сравнению с возрастной нормой особенности развития сенсомоторных, высших психических функций, психической активности.

Таким образом, нарушение речевой деятельности у детей с ОНР носит многоаспектный  характер, требующий выработки единой стратегии, методической и организационной  преемственности в решении воспитательно-коррекционных задач.
При выявлении других нарушений речи у воспитанников ДОУ , характеристика нарушения оформляется в приложении Д.
1.5.3 Описание социальных условий. Социальные партнеры.
Детский сад находится в сельской местности, где все значимые места, центры активности находятся в шаговой доступности. 

В поселке имеются:

· культурно – досуговый центр(КДЦ) - специалисты КДЦ тесно взаимодействуют с дошкольным учреждением, организуя выставки, концерты, массовые мероприятия для дошкольников и с их непосредственным участием. Творческие коллективы принимают участие в образовательном процессе – участвуют в занятиях, праздниках, развлечениях;

· пожарная часть №35 - взаимодействие с данной организацией выстроено следующим образом: участие в занятиях по формированию/совершенствованию навыков безопасного поведения в повседневной жизни, поведения при ЧС; организация экскурсий, в том числе, как предпосылок к формированию профориентации;

· центральная районная больница -  медицинский персонал (врачи, медсестры) принимают активное участие в жизни дошкольников от непосредственного выполнения функциональных обязанностей до участия в занятиях. Врачи присутствуют на собраниях коллектива ДОУ с целью разъяснения интересующих вопросов. Воспитатели организуют взаимодействие с участковыми педиатрами с целью сохранения и улучшения здоровья дошкольников.

· на базе детской юношеской спортивной школы организуются спортивные мероприятия, праздники, соревнования для детей и родителей/законных представителей;

По запросу и инициативе детей, родителей/законных представителей, педагогов возможно участие в образовательном процессе и других общественных организация, предприятий, специалистов. Это обуславливается менталитетом жителей небольших населенных пунктов, где каждый знает друг друга и готов придти на помощь, к тому же в детском саду воспитывалось большинство жителей Тереньги и все они с удовольствием возвращаются в его стены в качестве воспитателей подрастающего поколения.
2 СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1 Описание образовательной деятельности по 5 образовательным областям

В группе компенсирующей направленности осуществляется деятельность по 5 образовательным областям: речевое развитие, познавательное развитие, социально – коммуникативное развитие, художественно – эстетическое развитие, физическое развитие.

Содержание деятельности отображено в комплексной образовательной программе дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет Н.В.Нищевой и парциальной программе Н.В.Нищевой «Обучение грамоте детей дошкольного возраста»
	
	3-4 г 
	4-5 л
	5-6л
	6-7 л

	Речевое развитие
	1, с.78

2
	1, с.81

2
	1, с.84

2
	1, с.87

2

	Познавательное развитие
	1, с.90

2
	1, с.92

2
	1, с.94

2
	1, с.96

2

	Социально – коммуникативное развитие
	1, с.98
	1, с.101
	1, с.103
	1, с.105

	Художественно – эстетическое разитие
	1, с.107

2
	1, с.110

2
	1, с.112

2
	1, с.115

2

	Физическое развитие 
	1, с.118

2
	1, с.119

2
	1, с.122

2
	1, с.125

2


*1 – комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с ТНР (ОНР) с 3до 7 лет, Н.В.Нищева

2- Обучение грамоте детей дошкольного возраста. Парциальная программа, Н.В.Нищева.

 В части формируемой участниками образовательных отношений образовательная деятельность строится на основе парциальной программы, но задачи образовательной деятельности корректируются в соответствии с возрастными особенностями детей дошкольного возраста. Ознакомление с грамотой строится по принципу «от простого к сложному»

2.2 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации программы 

Методы реализации программы:

Словесные методы  - позволяют в кратчайший срок передать большую по объему информацию, поставить перед детьми проблемы и показать пути их решения. С помощью слова педагог может вызвать в сознании детей яркие и вполне убедительные картины прошлого, настоящего и будущего человечества. Слово активизирует и стимулирует воображение, память и чувства воспитанников. Словесные методы бывают следующих видов: рассказ, объяснение, беседа, дискуссия, работа с книгой.

Наглядные методы – это такие методы, при которых усвоение материала находится в непосредственной зависимости от применяемых в процессе обучения наглядного пособия и технических средств. Наглядные методы применяются в совокупности со словесными и практическими методами. Наглядные методы разделяют на две большие группы: метод иллюстраций и метод демонстраций( деление является условным)

Практические методы  - основываются на практической деятельности детей. Данными методами формируют/совершенствуют практические умения и навыки. 

Формы  реализации программы:

Некоторые формы реализации Программы в соответствии с видом детской деятельности:
Игровая деятельность: игры с правилами, дидактические игры, творческие игры (сюжетно-ролевые и театрализованные), подвижные игры, игровые упражнения, путешествия, пальчиковые игры.

Самообслуживание, элементарный труд: тренировка культурно-гигиенических навыков в режимных моментах, дежурства, выполнение поручений, труд на групповом участке.

Двигательная деятельность: утренняя гимнастика, физкультминутки, ООД по физической культуре, подвижные и малоподвижные игры (на прогулке и в группе), пальчиковая, дыхательная гимнастики, выполнение игровых упражнений.

Коммуникативная деятельность: беседы и ситуации, ситуативные разговоры, разучивание пословиц, считалок, поговорок, стихов, песен, викторины, интеллектуальные игры, составление рассказов (по картинкам, игрушкам, из личного опыта).

Изобразительная деятельность и конструирование:ООД и творческие мастерские, игра с конструкторами, изготовление подарков, оформление выставок и мероприятий, знакомство с произведениями известных художников, скульпторов.

Восприятие произведений художественной литературы: чтение, беседы, разучивание стихотворений, викторины, драматизации.

Познавательно-исследовательская деятельность: наблюдение за природой, проведение опытов и экспериментов, культурно-смысловые контексты, ситуации, моделирование, просмотр (альбомов, книг, видео), встречи с интересными людьми, экскурсии, коллекционирование.

Проектная деятельность: создание воспитателем таких условий, которые позволяют детям самостоятельно или совместно с взрослым открывать новый практический опыт, добывать его экспериментальным, поисковым путём, анализировать его и преобразовывать.

Викторины и конкурсы - своеобразные формы познавательной деятельности с использованием информационно-развлекательного содержания, в которых предполагается посильное участие детей.

Логопедический досуг 

Актуальность использования логопедических досугов в образовательном процессе дошкольного образовательного учреждения обусловлено тем, что данная форма сочетает в себе развлекательные действия и познавательную деятельность.

Организация логопедического досуга способствует развитию социально – коммуникативных способностей; реализует потребность в развитии двигательной активности детей, которая является одной из фундаментальных потребностей, способствующей не только обогащению двигательного опыта (мелкая моторика, крупная моторика, скоординированность действий) , но и средством развития речевых возможностей детей.

Посредством организации логопедического досуга педагоги создают особую образовательную среду, в которой ребенок ненавязчиво саморазвивается, находясь при этом в благоприятном микроклимате и заведомой ситуации успеха.

Одной из основных целей организации досуга является формирование речевой мотивации и познавательной активности.

Логопедический досуг может являться не только формой организации образовательной деятельности с детьми, но и способом просвещения педагогов в области развития социально – коммуникативных и речевых способностей дошкольников. А так же формой взаимодействия с родителями  и повышения уровня педагогических компетенций родителей в области организации игр по речевому развитию. 

Исследовательский десант

Исследовательский десант выступает подготовительным звеном в реализации проектной деятельности ребенком. В ходе организации исследовательского десанта воспитанники знакомятся с методами планирования собственной познавательной деятельности, со способами сбора, анализа , хранения информации и ее публичной презентации.
Средства реализации программы - 

· демонстрационные и раздаточные;

· визуальные, аудийные, аудиовизуальные;

· естественные и искусственные;

· реальные и виртуальные;

Средства, направленные на развитие деятельности детей:

· двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и др.);

· игровой (игры, игрушки);

· коммуникативной (дидактический материал);

· чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);

· познавательно-исследовательской (натуральные предметы для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты,  карты, модели, картины и др.);

· трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);

· продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);

· музыкально-художественной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и др.).

2.3 Система работы и взаимодействия участников образовательных отношений
Эффективность коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующей направленности для детей с ТНР во многом зависит от преемственности в работе логопеда и других специалистов. И, прежде всего, учителя-логопеда с воспитателями и родителями.
Взаимодействие с воспитателями логопед осуществляет в разных формах. Это совместное составление перспективного планирования работы на текущий период во всех образовательных областях; обсуждение и выбор форм, методов и приемов коррекционно-развивающей работы; оснащение развивающего предметного пространства в групповом помещении; участие в интегрированной образовательной деятельности; совместное осуществление образовательной деятельности в ходе режимных моментов, еженедельные задания учителя-логопеда воспитателям. 

Группа работает по единому тематическому плану, которым пользуются как воспитатели, так и все специалисты детского сада, работающие с данной группой.  Вся работа по заданию учителя-логопеда оформляется в отдельной папке «Логопед-воспитатель», где указаны цели дидактических игр, виды работы по каждой из лексических тем. 

Планируя индивидуальную работу воспитателей с детьми, логопед рекомендует им занятия с теми детьми, которые испытывают затруднения в освоении материала, а так же в зависимости от глубины нарушения устной речи. 
Уделяется особое внимание: 
- совершенствованию культуры речи окружения ребенка - речь окружающих должна быть правильной, доступной; нельзя торопить ребенка с ответом; необходимо постоянно одобрять ребенка, поощрять правильную речь. Для реализации данной задачи организовываются педагогические мастерские для педагогов ДОУ, где рассматриваются основы логопедической помощи детям с ТНР, современные формы деятельности и т.д;
- формированию и поддержанию благоприятной внешней среды, спокойного эмоционального фона, уважения, доверительного отношения;
-  постоянной стимуляции ребенка к речевому общению.

Обязанности участников образовательного процесса при реализации единого логопедического режима ДОУ: 
а) воспитатели детей, посещающих логопедические занятия должны знать схему нормального развития речи ребенка;

б) воспитатели детей, посещающих логопедические занятия должны иметь речевой профиль детей - логопатов, знать их логопедическое заключение и состояние речевого развития;
а) воспитатели ДОУ должны вести систематическую работу по воспитанию звуковой культуры речи и развитию всех других сторон речи;
б) воспитатели детей, посещающих логопедические занятия должны вести с нуждающимся в этом ребенком логопедическую работу перед зеркалом, выполнять задания логопеда по индивидуальным тетрадям и альбомам, вести тетради для занятий;
а) родители должны уделять серьезное внимание речи ребенка, стимулировать правильную речь ребенка, постоянно разговаривать с ним.

б) родители детей с нарушениями речи должны систематически выполнять задания логопеда по закреплению поставленных звуков словаря по темам, закреплению навыков грамматического строя речи, связной речи. Следить за правильным произношением ребенка.

В дошкольном учреждении создаются условия, имитирующие домашние; к образовательно-воспитательному процессу привлекаются родители, которые участвуют в организованной образовательной деятельности, интегрированных занятиях, спортивных праздниках, викторинах, вечерах досуга, театрализованных представлениях, экскурсиях. Педагоги работают над созданием единого сообщества, объединяющего взрослых и детей. Для родителей проводятся тематические родительские собрания и круглые столы, семинары, мастер-классы, создаются библиотеки специальной литературы в каждой группе ДОУ. 

В группе учитель-логопед и другие специалисты пытаются привлечь родителей к коррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций. Эти рекомендации родители получают в устной форме на вечерних приемах и еженедельно в письменной в индивидуальных тетрадях детей. Рекомендации родителям по организации домашней работы с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей ,как в речевом, так и в общем развитии.

3 ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1 Материально – техническое обеспечение программы

Специфика организации образовательной и коррекционной работы с детьми с нарушением речи, обуславливает необходимость специальной подготовки педагогического коллектива дошкольного образовательного учреждения. В ДОУ имеется логопедический кабинет с учебно-дидактическим материалом, специальными методическими пособиями, играми, аудио- и видео материалами коллективного и индивидуального пользования, систематизированный по разделам:

1.Материалы для логопедического обследования.

2.Материалы для коррекции речевого дыхания, артикуляционной моторики и звукопроизношения, слоговой структуры слова.

3.Пособия для развития мелкой моторики.

4.Материал для развития фонематического слуха и формирования фонематического восприятия.

Материалы для формирования лексико-грамматического строя речи и связной речи.

5.Материал для развития навыков звукобуквенного анализа, синтеза и обучения грамоте.

6.Материалы для развития высших психических функций.

Безопасность реализации программы обеспечивается, в том числе, Правилами противопожарного режима в РФ, Постановление от 16.09.2020г №1479 и требованиями СанПин 2.4.3648 – 20
3.2 Методические средства обучения и воспитания

Документация учителя – логопеда представлена в соответствии с Распоряжением от 6.08.2020 г №Р-75 «Об утверждении примерного положения об оказании логопедической помощи в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (в ред.Распоряжения Минпросвещения РФ от 06.04.2021г). Оснащение логопедического кабинета соответствует предъявляемым требованиям и нормам, ведется регулярная работа по его модернизации в соответствии с современными стандартами.
Дидактические игры и материалы: материалы для: логопедического обследования; коррекции речевого дыхания, артикуляционной моторики и звукопроизношения, слоговой структуры слова; развития фонематического слуха и формирования фонематического восприятия; формирования лексико – грамматического строя речи и связной речи; развития навыков звукобуквенного анализа, синтеза и обучения грамоте; развития высших психических функций;  пособия для развития мелкой моторики. 
Методическое обеспечение: 

1. Конституция Российской Федерации

2. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 21.12.2012 г. № 273-ФЗ

3. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» от 17.10.2013 г. № 1155

4. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования» от 31.07.2020 № 373
5. Постановление  Главного государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» от 16.09.2020 г. № 1479. 
6. Программа "От рождения до школы" под ред. Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой в соответствии с ФГОС 

7. Нищева Н. В. Речевая карта ребенка с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет). - СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2014;

8. Нищева Н. В. Картинный материал к речевой карте ребенка с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет). - СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015;

9. Нищева Н. В. Планирование коррекционно – развивающей работы в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР) и рабочая программа учителя - логопеда. - СПб. ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2016. – 192 с. – (Методический комплект программы Н.В.Нищевой).;

10. Нищева Н. В.Конспекты подгрупповых логопедических занятий в  группе компенсирующей направленности ДОО для детей с тяжелыми нарушениями речи с 6 до 7 лет(подготовительная к школе группа) - СПб. ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 640с.;

11. Нищева Н. В.Обучение грамоте детей дошкольного возраста. Парциальная программа. -  СПб. ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 256с.;

12. Нищева Н. В.Мой букварь. Книга для обучения дошкольников чтению. – 4 изд., доп., перераб. - СПб. ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2018. – 136 с., цв.ил.;

13. НищеваН. В.Тетради для обучения грамоте детей дошкольного возраста  № 1, № 2, №3. - СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019;

14. Нищева Н. В. Картотеки подвижных игр, упражнений, пальчиковой гимнастики. - СПб.: ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2018 – 80 с.;

15. Нищева Н. В. Картотека заданий для автоматизации правильного произношения и дифференциации звуков разных групп. - СПб.: ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019 – 160 с. – (Кабинет логопеда);

16. Нищева Н. В. Тетрадь - тренажер для автоматизации  произношения и дифференциации звуков [c]-[з] - [с*][з*] - СПб.: ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2017. – 40с., цв.ил.

17. Нищева Н. В. Тетрадь - тренажер для автоматизации  произношения и дифференциации звуков [ц],[ч]- СПб.: ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2017. – 32 с., цв.ил.

18. Нищева Н. В. Тетрадь - тренажер для автоматизации  произношения и дифференциации звуков [л], [л*]  - СПб.: ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2018. – 32с., цв.ил.

19. Нищева Н. В. Тетрадь - тренажер для автоматизации произношения и дифференциации звуков [ш], [ж]  - СПб.: ООО: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 32с., цв.ил.

20. Нищева Н.В. Веселая артикуляционная гимнастика 2.- СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 32с., цв.ил.

21. Нищева Н.В. Веселая пальчиковая гимнастика. Упражнения для развития мелкой моторики и координации речи с движением .- СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 32с., цв.ил.

22. Нищева Н.В. Совершенствование навыков слогового анализа и синтеза у старших дошкольников .- СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2015. – 32с.

23. Нищева Н.В. Рабочая тетрадь для развития речи и коммуникативных способностей детей подготовительной к школе группы (с 6 до 7 лет).- СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2018. – 32с., цв.ил.

24. Н. В. Нищева Блокнот логопеда. Секреты добукварного периода. - СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2018. – 48с., цв.ил.

25. Н. В. Нищева Блокнот логопеда. Выпуск 3. Секреты работы с неговорящим ребенком. Вызывание простых звуков. - СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 48с., цв.ил.

26. Н. В. Нищева Блокнот логопеда. Выпуск 4. Секреты развития фонематического слуха (с 4 до 7 лет). - СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 48с., цв.ил.

27. Н. В. Нищева Блокнот логопеда. Выпуск 5. Секреты работы с неговорящим ребенком. Вызывание фразовой речи. - СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 48с., цв.ил.

28. Н. В. Нищева Картотеки предметных картинок - СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. –  цв.ил.

29. Н. В. Нищева Серия демонстрационных картин и конспекты интегрированных занятий. Выпуск 2.: Уч. – нагл.пос./ Худ. Е.. Бородачева. - СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2019. – 8с., цв.ил.

30. Н. В. Нищева Обучение детей пересказу по опорным картинкам(5-7 лет). Выпуск 2. - СПб.: « ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2018. – 24с., цв.ил.

3.3 Режим дня
	Режимные моменты
	Время 

	Приход детей, самостоятельная свободная деятельность детей
	7.30-8.30

	Подготовка к завтраку, завтрак
	8.30-8.50

	Партнерская образовательная деятельность педагога с детьми, детей между собой, самостоятельная свободная деятельность детей*
	8.50-10.50

	Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак
	10.50-11.00

	Подготовка к прогулке

Прогулка, включая самостоятельную деятельность детей
	11.00-12.30

	Возвращение с прогулки
	12.30-12.40

	Подготовка к обеду, обед
	12.40-13.00

	Подготовка ко сну, дневной сон**
	13.00-15.00

	Постепенный подъем, гимнастика
	15.00-15.25

	Подготовка к полднику, полдник
	15.25-15.40

	Партнерская образовательная деятельность педагога с детьми, детей между собой, самостоятельная свободная деятельность детей
	15.40-16.15

	Подготовка к прогулке, прогулка, включая самостоятельную свободную деятельность
	16.15-17.45

	Уход детей домой
	17.45-18.00


* Занятия по инициативе взрослого (организованная образовательная деятельность) организуются на протяжении всего периода обучения ребенка в дошкольном образовательном учреждении и направлены на решение образовательных задач, отображенных в Программе. Однако стоит отметить, что данная деятельность не регламентирована строгими временными рамками, организовывается по инициативе детей и может перетекать в иные формы деятельности. 

К организации образовательной деятельности привлекаются родители, социальные партнеры, специалисты ДОУ, нередко дети старшего дошкольного возраста стихийно организуют образовательную деятельность самостоятельно, опираясь на ранее полученный опыт и придерживаясь тематики недели.

Первый период – основное время реализации Программы. Во второй период (май – август) образовательная деятельность  проводится в форме развлечений, массовых мероприятий, праздников; приоритетным местом организации образовательной деятельности является территория детского сада, площадка для прогулки.

Каждая неделя посвящена одной теме, тематика представлена в приложении Т.  Последовательность тем является примерной, допускается замена тем недели, в соответствии с учетом потребностей, способностей, интересов и инициативы воспитанников ДОУ, а также с учетом социального заказа родителей. 

Тематика и материал адаптируется с учетом ценностей, актуальных трендов и тенденций в дошкольной педагогике. Изменения отображаются в журнале учителя – логопеда.

Содержание работы формируется по ходу деятельности, решая задачи развития детей в зависимости от сложившейся образовательной ситуации, опираясь на интересы отдельно ребенка или группы детей, иными словами конкретное содержание подбирается по мере постановки и решения развивающих задач и не всегда может быть запланировано заранее(и в соответствии с ФГОС п.3.2.1)

** В зависимости от индивидуальных особенностей развития не все дети предпочитают спать во время дневного сна, поэтому для них организуются спокойные виды деятельности, исходя из предпочтений и  инициативы ребенка. 

3.4 Описание традиционных событий, праздников и мероприятий

В дошкольной образовательной организации традиционными являются праздники, мероприятия, спортивные развлечения, приуроченные к национальному календарю праздников в РФ:
Новый год: новогодний утренник, прощание с елкой;

23 февраля: спортивные мероприятия;

8 марта: утренники, развлечения с родителями;

1 мая: праздник весны и труда;

9 мая: спортивные развлечения, акции, торжественные мероприятия;

12 июня: праздники, развлечения, торжественные мероприятия;

4 ноября: квесты, развлечения.

3.5 Описание предметно – развивающей среды

Пространство группы дифференцированное : предусмотрены места для различных видов деятельности – экспериментирование, строительство, релаксации, уединения и др. Каждый центр активности предполагает разные правила поведения, которые разрабатываются вместе с детьми: значение, визуализация. Игровые зоны располагаются так, чтобы дети, занимающиеся различными видами деятельности, не мешали  друг другу. Деятельность педагога направлена  на : насыщение зон материалами, оборудованием, которые являются трансформируемыми, полифункциональными; создание комфортных условий .
4 Презентация программы

Адаптированная основная образовательная программа (далее Программа) муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Тереньгульский детский сад «Колосок» разработана на базе Примерной адаптированной программы коррекционно-развивающей работы в группе для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» (автор Н.В. Нищева), а также в соответствии со следующими нормативными документами и локальными актами:

Конституция Российской Федерации;

Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 21.12.2012 г. № 273-ФЗ;

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» от 17.10.2013 г. № 1155;
Приказом Министерства просвещения РФ от 31 июля 2020 г. № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования»;
Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» от 16.09.2020 г. № 1479. 

Устав МБДОУ Тереньгульский детский сад «Колосок»

Настоящая  программа носит коррекционно-развивающий характер. Она предназначена для образования детей 3-7 лет с общим недоразвитием речи, принятых в дошкольное учреждение. 

Эффективность коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующей направленности для детей с ТНР во многом зависит от преемственности в работе логопеда и других специалистов, родителей и прежде всего учителя-логопеда и воспитателей. 

Взаимодействие с воспитателями логопед осуществляет в разных формах. Это совместное составление перспективного планирования работы на текущий период во всех образовательных областях; обсуждение и выбор форм, методов и приемов коррекционно-развивающей работы; оснащение развивающего предметного пространства в групповом помещении; участие в интегрированной образовательной деятельности; совместное осуществление образовательной деятельности в ходе режимных моментов, еженедельные задания учителя-логопеда воспитателям. 

Группа работает по единому тематическому плану, которым пользуются как воспитатели, так и все специалисты детского сада, работающие с данной группой.  Вся работа по заданию учителя-логопеда оформляется в отдельной папке «Логопед-воспитатель», где указаны цели дидактических игр, виды работы по каждой из лексических тем. 

 Важное место в системе коррекционной работы отводится совершенствованию культуры речи окружения ребенка: речь окружающих должна быть правильной, доступной; нельзя торопить ребенка с ответом; необходимо постоянно одобрять ребенка, поощрять правильную речь; постоянная стимуляция ребенка к речевому общению. 

Вопросам взаимосвязи детского сада с семьей в последнее время уделяется все большее внимание, так как личность ребенка формируется, прежде всего, в семье и семейных отношениях. 
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