Дидактические игры – «Путешествие во времени»
«НЕ ОШИБИСЬ» 

Цель: развивать быстроту мышления, закреплять знания детей о том, что они делают в разное время суток. Правила. Поймав мяч надо назвать часть суток.

Ход игры.

Дети стоят в кругу, в руках у воспитателя мяч. Взрослый называет разные действия (иду на зарядку) и бросает мяч ребёнку. Малыш ловит мяч и называет время суток (утро), Усложнение - назвать часть суток, а ребенок  рассказывает действия,  которые могут происходить в это время суток.

«ЦВЕТНАЯ НЕДЕЛЯ»

Сделайте календарь, где каждый день недели будет обозначен определённым цветом. Каждое утро поясняйте ребёнку, какой сегодня день недели, показывая на цвет в  календаре. Вырежьте из цветного картона 7 кругов в соответствии с цветом дней. Предложите малышу выложить дни недели, начиная с понедельника. При выполнении задания просите ребёнка называть каждый из дней. Усложняя задание, выкладывайте круги, начиная со вторника, среды и т.д.

«12 МЕСЯЦЕВ»

Вырежьте из картона круг большого размера. Разделите его на 12 сегментов. В каждом из них напишите название месяца  года. Предложите ребёнку закрасить сегменты в соответствии с принадлежностью к определённому времени года: летние месяцы - красным цветом, зимние – белым, осенние - жёлтым, весенние - зелёным. Прикрепите к центру круга стрелку, острие которой должно указывать на текущий месяц. Просите малыша переводить стрелку в начале каждого месяца.

«НАЗОВИ ПРОПУЩЕННОЕ СЛОВО»

Воспитатель читает стихотворение, а дети называют день недели.

Мы спросили у Емели: назови нам день недели.

Стал Емеля вспоминать.

Стал Емеля называть.

Дядька крикнул мне «бездельник»-

Это было в (понедельник).

На забор я лез, и дворник

Гнал меня метлой во (вторник)

В (среду) я ловил жука

И свалился с чердака

Воевал в (четверг) с котами

И застрял под воротами

В (пятницу) дразнил собаку – 

Изорвал себе рубаху.

А в (субботу) – вот потеха! – 

На свинье верхом поехал.

В (воскресенье) отдыхал – 

На мосту сидел, дремал.

Да с моста свалился в реку.

Не везет же человеку!

Так у нашего Емели

Дни недели пролетели.

ЖИВАЯ НЕДЕЛЯ.

Для игры вызываются к доске 7 детей, пересчитываются по порядку и получают кружочки разного цвета, обозначающие дни недели. Дети выстраиваются в такой последовательности, как по порядку идут дни недели. Например, первый ребенок с желтым кружочком в руках, обозначающий первый день недели – понедельник и т.д.

Затем игра усложняется. Дети строятся  с любого другого дня недели. 

 «Времена года»
Цель: закреплять знания детей о признаках времен года. Расширение словарного запаса детей.
Ход игры.
Дети стоят в кругу, в руках у воспитателя мяч. Взрослый называет признаки времени года (идет снег, птицы улетают на юг, на деревьях распускаются почки и т. п.) и бросает мяч ребёнку. Малыш ловит мяч и называет время года (зима, весна и др.). Усложнение - назвать время года, а дети по очереди перечисляют его признаки. Можно сделать эту игру более интересной, загадывая загадки детям о временах года, например:

Солнце печет,

Липа цветет,

Рожь поспевает,

Когда это бывает (летом).

Несу я урожаи,

Поля вновь засеваю,

Птиц к югу отправляю,

Деревья раздеваю. (осень).

Ветви белой краской разукрашу,

Брошу серебро на крышу вашу.

Теплые весной придут ветра

И меня прогонят со двора. (зима).

Она приходит с ласкою

И со своею сказкою.

Волшебной палочкой взмахнет-

В лесу подснежник расцветет. (весна).

"Время суток". 
Цель - закрепить знания детей об очередности времени суток.

Вызывается четверо детей, которые получают по цветному колечку. Розовое колечко - утро, желтое - день, синее- вечер и черное - ночь. Дети должны выстроиться в ряд по порядку в соответствии со сменой времени суток. (Сначала стоит ребенок с колечком "утро", затем соответственно "день", "вечер", "ночь"). Затем игра усложняется. Вызывается ребенок с колечком "Вечер" и остальные дети должны встать в правильном порядке за ним. (ночь-утро-день). Несмотря на кажущуюся простоту игры, она может вызывать затруднения у детей.

Изготовив семь цветных колечек и присвоив каждому имя-день недели, таким же образом можно изучать и названия дней недели.

"Когда это бывает?" 

Цель - закрепить знания детей о признаках времени года.

Воспитатель демонстрирует ребенку иллюстрацию с изображением дерева в определенный период времени года. Ребенок называет время года и перечисляет его основные признаки.

