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Отчет о работе клуба молодой семьи ««Созвездие»
МДОУ детский сад «Колосок» за 2015-2016 учебный год.

Воспитателя: Марины Александровны Тимербулатовой
Родители не только не мешают и не препятствуют работе, а наоборот, могут способствовать быстрым успехам.
 Лешли Дженн
	


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

    Детство – это уникальный период в жизни человека, именно в это время формируется здоровье, происходит становление личности, опыт детства во многом определяет взрослую жизнь человека. В начале пути рядом с беззащитным и доверчивым малышом находятся самые главные люди в его жизни – родители. Благодаря их любви, заботе, эмоциональной близости и поддержке ребенок растет и развивается, у него возникает чувство доверия к миру и окружающим его людям.
На определенном этапе жизненного пути ребенок поступает в детский сад. Теперь его окружают новые люди, взрослые и дети, которых он раньше не знал, которые составляют иную общность, чем его семья. Если родители и воспитатели объединят свои усилия и обеспечат малышу защиту, эмоциональный комфорт, интересную содержательную жизнь и в детском саду, и дома, а детский сад будет способствовать его развитию, умению общаться со сверстниками, поможет подготовиться к школе, то можно с уверенностью сказать, что произошедшие изменения в жизни ребенка – ему на благо. Но если с этого момента родители перестанут принимать активное участие в разрешении трудностей, с которыми встречается малыш, то в школе их ждут печальные последствия. Почти зачастую сотрудники дошкольных учреждений берут на себя все заботы по воспитанию и обучению детей, забывая, что и родители должны проявлять заинтересованность и инициативу в общении с педагогическим коллективом учреждения.

Воспитание – очень сложное и ответственное дело. Для получения хороших результатов недостаточно одной любви к детям. Ребенка надо уметь воспитывать, а для этого нужны специальные знания. Начало правильного воспитания нельзя откладывать на более поздний срок, оно должно начинаться с первых дней.

Для более плодотворного общения между педагогами и родителями в нашем ДОУ создан клуб “Молодая семья” «Созвездие», для родителей I младших и II младших групп с участием специалистов разных направлений: психолог, музыкальные руководители, воспитатель по ФИЗО, логопед и пр.
 В начале работы клуба были разработаны основные документы:
- создана творческая группа в составе 5 человек: 
воспитатели- Тимербулатова М.А., Алмаева С.В.;
 помощник воспитателя-Богданова О.М.;
 музыкальный руководитель- Тюгайкина Т.Е;   
 воспитатель по ФИЗО-Томик Е.Н..
- утверждено Положение о творческой группе,

- утверждено Положение о клубе молодой семьи,

- разработан и утвержден план работы Клуба на 2015-2016 учебный год.

Клуб молодой семьи является дополнительным компонентом воспитательного процесса, где молодые родители могут получить знания и развить свои умения, чтобы в дальнейшем объединить свои усилия и обеспечить малышу защиту, эмоциональный комфорт, интересную и содержательную жизнь в детском саду и дома.

Мы осуществляем свою деятельность в тесном контакте со специалистами: (музыкальные руководители, педагог- психолог, воспитатель по ФИЗО,) и педагогами ДОУ. 

Работа клуба основывается на соблюдении международных и российских актов, и законов об обеспечении защиты и развития детей, законов РФ в области образования, нормативных документов, настоящего положения.

Основными принципами работы клуба являются добровольность, компетентность, соблюдение педагогической этики.

Основные задачи и содержание работы клуба.
Участие родителей в жизни малыша не только дома, но и в детском саду поможет им:

– преодолеть авторитаризм и увидеть мир с позиции ребенка;
– относиться к ребенку как к равному;
– понять, что не допустимо сравнивать его с другими детьми: если он что-то сегодня сделал лучше, чем вчера, нужно радоваться его личностному росту;
– знать сильные и слабые стороны ребенка и учитывать их;
– проявлять искреннюю заинтересованность в его действиях и быть готовыми к эмоциональной поддержке, совместному переживанию его радостей и горестей;
– установить хорошие, доверительные отношения с ребенком.

Задачами клуба являются:

-Воспитание духовности и нравственности, уважения к российским традициям супружества (юридическая оформленность брака, полнота семьи).

- Пропагандировать положительный опыт семейного воспитания, семейных ценностей среди молодежи, обеспечение преемственности поколений в семье.

– убедить родителей в том, что их взаимодействие с педагогами является важнейшим условием всестороннего развития детей;
– познакомить родителей с различными вопросами возрастной педагогики, детской психологии и педиатрии на конкретных примерах (лектории, дискуссии, игры, упражнения, конкурсы, праздники, и пр.);
– проинформировать о том, что семья на всех этапах развития нуждается в помощи специалистов.
– популяризировать деятельность ДОУ среди населения микрорайона.

Условия работы клуба.

· заседания клуба по согласованию с родителями младших групп проводится с частотой 1 встреча в месяц как для родителей I младших групп (1-й год работы) так и для родителей II младших групп (2-й год работы);

· работа клуба проводится в соответствии с положением и согласно годового плана клуба;

· формы общения могут быть разными: наглядные, вербальные, игровые, показательные, конкурсы, праздники, соревнования и пр.;

Для реализации годовых задач были запланированы и проведены следующие мероприятия:

- организационное заседание Клуба «Будем знакомы»,

- конкурс совместных поделок «Что нам осень принесла?», «Новогоднее украшение»,
- праздник, посвященный Международному дню матери,

- физкультурное развлечение «Играем в подвижные игры вместе с семьей», «Папа гордость моя!»
- презентация работы клуба, торжественное вручение символа Клуба, семейный досуг «Вечер дружной семьи»,

- проведено развлечение «Масленица», осенняя, весенняя «Ярмарка»,

 - выпускались тематические газеты.
Анализ положительных и отрицательных моментов работы Клуба.

На сегодняшний день родители выступают не только в роли потребителя услуги, но и имеют возможность объективно оценить уровень работы ДОУ. Поэтому для построения эффективного взаимодействия детского сада и семьи был создан Клуб молодой семьи «Созвездие», в рамках которого были использованы как традиционные, так не традиционные формы сотрудничества, позволяющие определить степень удовлетворения индивидуальных запросов родителей.

В течении учебного года мы работали над решением проблемы взаимодействия детского сада и семьи. Основная цель этой работы формирование гармоничных детско-родительских отношений, изменение в положительную сторону образа ребенка в представлении родителей, создание позитивного эмоционального фона семейных отношений, повышение педагогической культуры родителей.

Взаимодействие с семьями воспитанников (в рамках Клуба) реализовывалось через разнообразные формы, что соответствует задачам поставленными перед Клубом. В итоге творческая группа получила высокую оценку своей деятельности в рамках работы Клуба со стороны родителей, вся творческая группа проявляла в работе с родителями активность, творчество, высокий профессионализм. Заметно поднялась роль совета Клуба, родители (члены Клуба) проявляли большой интерес и участие во всех мероприятиях: писали стихи, рисовали, шили костюмы, вставляли окна, красили веранду, ремонтировали крыльцо, активно участвовали в подготовке собраний, на общем родительском собрании родители делились опытом семейного воспитания.

По результатам работы творческой группы за 2015-2016 уч. год можно сделать следующие выводы:
1. Целевой компонент работы Клуба реализован на должном уровне.

2. Творческая группа успешно осуществляет задачи, поставленные перед Клубом.

3. В МДОУ сложилась система работы с родителями воспитанников (в рамках Клуба).

Показателями результативности в реализации системы работы с родителями является:

- удовлетворенность работой ДОУ;

- степенью информированности по воспитательным, образовательным, правовым вопросам;

- характером взаимодействия с педагогами и руководителями;

- родители воспитанников - активные участники всех делах детского сада, помощники педагогов.
Перспективы работы на 2016-2017 учебный год.

Исходя из вышеизложенного, перед коллективом в следующем 2016-2017 году стоят задачи:

• Внедрять в работу ДОУ новые формы сотрудничества педагогов с родителями, осуществлять разностороннее развитие дошкольников в триаде семья – педагог – ребёнок.

• Продолжать работу Клуба молодой семьи с применением инновационных подходов.

• Использовать в работе положительный опыт семейного воспитания с целью его распространения.

• Строить общение с родителями на основе выявления их трудностей.

